

一周時事聚焦

新聞撮要

德國科隆及漢堡除夕夜發生集體性侵害案，逾120名女子報稱被性侵犯，更有人慘遭強姦，引起舉國震驚。由於多名受害者報稱疑犯貌似阿拉伯人及北非人，事件觸發反難民聲浪，紛紛批總理默克爾收容大量難民的政策。性侵犯浪潮更遍及歐洲多國，如瑞典、芬蘭、瑞士、奧地利等，民眾人心惶惶，紛紛謀求自保。

■節自《德集體性侵害掀反難民風暴》等報道，香港《文匯報》，2016-1-7至10

持份者觀點

- 1. 德國某政黨：若德國繼續現行的庇護及移民政策，將會迎來災難，促加強移民審查。
2. 德國執政聯盟成員基督教社會聯盟(CSU)秘書長朔伊爾：尊重女性是德國的價值之一，參與性侵犯的難民將不能再留在德國。
3. 德國警方：(至10日)已確認31名疑犯，其中18人為尋求庇護難民，懷疑案件涉及科隆鄰近城市杜塞爾多夫一個犯罪集團。
4. 德國司法部長馬斯：公眾不要藉事件標籤難民，法律面前人人平等，任何人犯法皆要接受制裁，內政部長德邁齊埃承諾如有難民涉案，當局必會公佈。

5. 曾出現難民性侵犯當地女性事件的挪威及比利時：中東國家多是父權社會，女性地位偏低，可能致使難民抵達歐洲後，未能移除此等觀念，容易對女性作出不敬甚至違法行為。為令難民了解西方社會規範，更易融入社會，兩國有/將會為難民開課，教導他們如何對待女性。

多角度思考

- 1. 根據資料，指出引致是次反難民風暴的導火線。
2. 承上題，除了該導火線之外，還有什麼因素可能導致事件出現？
3. 有意見指，不應因事件涉及難民而標籤所有難民，更不應藉此收緊難民政策，而應效法挪威教化他們，你怎麼看？

知多點

德國現行法例規定，只可遣返判監至少3年或以上、且回國後生命不受威脅的難民。總理默克爾日前表示，她支持大幅修改移民法例，即使被判緩刑的難民亦會被遣返。斯洛伐克總理菲佐要求歐盟今周召開臨時緊急峰會，商討性侵犯事件，並呼籲收緊歐盟邊境限制。



■民眾在科隆遊行，高舉「反性別主義、反民族主義」標語，促請德國警方徹查事件。資料圖片

歐多國現性侵犯 矛頭指難民

能源科技與環境

去年整體空氣轉好 三區惡化

新聞撮要

環保署公佈去年香港空氣質素，一般監測站錄得的「空氣質素健康指數」(AQHI)達「高」或以上的日數，較2014年下降9%；路邊監測站則下降了16%，顯示整體空氣污染情況有改善。不過，中西區、東區及大埔的「高」污染或以上的日數較2014年增加，主要由於去年較以往多吹偏東風。

■節自《去年整體空污改善 東風多累3區惡化》，香港《文匯報》，2016-1-6

持份者觀點

- 1. 環保署助理署長莫偉全：已經與內地簽訂減排措施，環保署正與內地進行中期檢討，以審視去年雙方的減排成效，並制定

2020年的減排目標。

- 2. 理工大學研究：近年本地排放產生的臭氧污染約下降10%，但珠三角地區的污染物上升，導致香港整體臭氧濃度增加。
3. 環團健康空氣行動：氣象因素絕非污染主因，建議當局從源頭減低路邊及船舶污染，並設立中區行人專用區，實施電子道路收費等。

多角度思考

- 1. 根據資料，試描述香港去年的空氣質素狀況。
2. 承上題，政府提出了什麼方法改善空氣質素？
3. 有人認為氣象因素是空氣污染的主因，你同意嗎？

今日香港

工展羽絨生意差 「跳樓價」衝刺

新聞撮要

第五十屆工展會終在1月4日正式閉幕，不少市民滿載而歸，商家亦趁最後一日劈價促銷。有海味店在前一天已賣光特價湯包及元貝，而花膠及冬菇等應節食品也有價有市，料整體生意按年上升5%，但有小食、成衣及羽絨攤位卻受天氣等因素影響致生意下跌，跌幅介乎10%至30%，要在閉幕前數小時以「跳樓價」作最後衝刺。

■節自《工展「天與地」海味熱賣羽絨冷》，香港《文匯報》，2016-1-5

持份者觀點

- 1. 香港中華廠商聯合會會長李秀恒：今屆工展會的總銷售額約港幣9億元，與去年相若。受天氣及市道等因素影響，個別參展商的生意比去年稍遜，但也有參展商的業績不錯，甚至有所上升，故整體總銷售額沒有太大升跌。
2. 香港中華廠商聯合會副會長戴澤良：今屆工展會入場總人數

按年上升5%至10%，是「再創高峰」。

- 3. 嘉嘉得飲食有限公司經理吳偉雄：市民到場掃完貨就走，不會留下來吃東西，加上天氣不穩影響市民食慾，故生意下跌10%。

多角度思考

- 1. 有參展商指本次工展會「旺丁不旺財」，你怎麼看？
2. 有評論認為工展會已經失去往日介紹香港新產品的功用，淪為一個普通嘉年華會，你認同嗎？

■香港文匯報記者 鄭樂泓



■今屆工展會最後一天，不少店舖大減價促銷，實行「要錢唔要貨」。資料圖片

現代中國

京霾壞心情 出國遊受歡迎

新聞撮要

今年元旦期間，恰逢華北地區霧霾肆虐，3天假期每日霧霾深鎖，讓不少留在北京的市民心情大受影響。在此情況下，不少上班族選擇在元旦及春節假期出遊，出京「避霾」，各大旅行社也紛紛抓住此機會，推出元旦春節「避霾」路線。

■節自《北京人出國「避霾」遊倍增》，香港《文匯報》，2016-1-4

持份者觀點

- 1. 中國國旅(北京)工作人員：出境遊比國內遊更受歡迎，其中日本、韓國、東南亞及阿聯酋成為熱門目的地，有些遊客明顯表示自己想帶家人出國避霾。
2. 剛參加工作的90後男生John：在意大利、法國等地遇到很多中國遊客，大部分都是一家出遊，其次是情侶或者朋友組團，看到天氣預報北京元旦期間的霧霾，慶幸能夠出遊。
3. 旅遊網站攜程：自然環境與空氣質量已經成為影響旅遊意願與選擇旅遊產品的重要因素，其中以海島海灘、自然風景、空氣水質質量、生態保健為優勢的國內外地區和國家，更受中國遊客歡迎。

多角度思考

- 1. 試解釋北京出現霧霾的原因。



■北京霧霾肆虐，不少人趁元旦春節假期出國避霾。資料圖片

- 2. 承上題，試建議紓緩北京霧霾的措施。
3. 有人認為北京空氣質素差，不適合作為國家首都，應考慮遷都別處，你認同嗎？

■香港文匯報記者 鄭樂泓

公共衛生

日洗飲水機 康文署：市民安心飲

新聞撮要

特區政府設施內供市民使用的噴射式飲水機約有1,300部，非噴射式飲水機為1,100部，噴射式飲水機以康文署最多，佔總體的98%；非噴射式的數量以社會福利署最多，佔總數的71%。公營機構內76%的飲水機是同時供應熱冷水。康文署指出，對飲用水水質有一定的指引，職員每日需清洗飲水機。

■節自《康文署講究水質 飲水機日日

洗》，香港《文匯報》，2016-1-7

持份者觀點

- 1. 康文署：每隔3個月至6個月會定期更換濾芯等組件，市民可以安心享用。
2. 香港鐵路有限公司：經考慮各項因素，包括車站人流及衛生等，目前未有計劃於車站內設置飲水設施。若乘客身體不適或其他原因需要飲用清淨水，可向港鐵職員求助。
3. 市民：本港的飲水機數量仍然不足，希

望政府能增加更多飲水機，令市民可以減少購買樽裝水。

多角度思考

- 1. 你認為政府應增設更多的飲水機嗎？試解釋你的答案。
2. 有人認為飲水機的水質並不令人安心，政府採取了什麼措施防止這個問題？
3. 如增設飲水機，你認為應安置在什麼地方？

■香港文匯報記者 鄭樂泓

個人成長與人際關係

中四生校咗自縊 「去另一個世界」

新聞撮要

10年前由內地來港定居的15歲中四男生，在聖誕及新年長假後首日開學前，突在荃灣福來邨寓所以校咗上吊身亡，遺書稱感到生活不快樂「要去另一個世界」。

■節自《中四生不快樂 校咗自縊》，香港《文匯報》，2016-1-5

持份者觀點

- 1. 死者父親：兒子性格內向沉默寡言，

喜玩網上遊戲，學業成績一般，但妻卻望子成龍，不時叮囑兒子除要讀好書外，也要學好鋼琴及返教會等。

- 2. 死者就讀學校：已啟動危機應變機制為同學提供輔導，協助他們疏導情緒，亦會發信提醒家長留意子女情緒。
3. 專家：學生一般都會期待能在長假期中玩耍，惟很多時被功課和興趣班填塞，而15歲青少年正值反叛期，若事事都被安排，會令他們失去自己的生活圈子而不

開心，家長應保持與子女溝通，讓他們抒發、傾吐負面情緒，並加以正確引導。

多角度思考

- 1. 試指出該學生自尋短見的原因。
2. 香港現時有什麼組織幫助情緒受困的學生？
3. 你認為政府可以採取什麼措施來防止類似慘劇發生？

■香港文匯報記者 鄭樂泓

通識把脈

■余慕帆 前線通識教育科教師

大部分中學都集中於去年12月及今年1月大考，不少老師都發現一個普遍現象，那就是學生過分背誦題型和作答結構，在作答題目時，不懂得靈活變通，甚至出現背誦的作答結構與題型不配合的情況，而招致嚴重的失分。這種情況往往在一些相對比較容易的題型出現，比如建議題、評論題、解釋題等等。

以下是一個例子：解釋政府增加公屋供應時遇到的困難。

死背題型易致作答單一

這個題目簡單直接，讀通識的同學理應手到分來。可是，不少同學只一一列舉不同持份者間的衝突，如政府與環保團體、政府與土地發展商等等，但這樣遠遠不夠滿足題目的要求。

同學所列舉的種種衝突都可以歸納為政府在尋找土地增加公屋供應時，在平衡各持份者利益上的困難。就算同學很用心地把在這議題上所有持份者的利益、觀點、背後的價值觀和動機等逐一詳細解釋，都只是從同一層

面回應題目，未能從不同範疇等各方面支持自己的論點，缺乏全面深入及不同層面的分析。

審題看清關鍵詞

出現這種現象的原因，是同學過分背誦一些被普遍認為較難的題型，如有關不同持份者的題目，以致在審題時，先入為主，以為只要列出不同持份者的觀點就是能全面地解釋政府所遇到的困難。

不厭其煩地說，審題是考試的關鍵。同學在回答資料回應題時，需要了解清楚關鍵用詞，才能夠根據題目要求，盡量從不同的角度分析題目。以此題目為例，同學除了解釋政府在增加公屋供應時，在平衡各持份者利益上的困難外，也可指出資源投放方面的困難。

總之，通識題的致勝關鍵在於靈活貫通，希望同學不要硬背題型及結構，勤快地讓自己熟悉不同題型的之餘，也要記得謹慎審題。